

# 孩子们的“科学梦”如何被点燃？

最近每天放学后孩子就在家鼓捣那些瓶瓶罐罐，还经常找同学来家里一起做实验。正在读五年级的小张同学这学期的变化让家长感到意外，在与老师沟通后家长王女士才知道，现在班级里有好几位“小科学家”，班级创新、动手的氛围特别浓。这一变化或许是因为学校创新科学教育的教学模式，充分激发了孩子们对科学的兴趣。

日前，教育部公示了首批全国中小学科学教育实验区、实验校，辽宁有5个区县40所学校入选。科学教育是培养科技创新人才，营造科学文化氛围的重要基础。

连日来记者走进沈阳部分中小学生科学教育实验区、实验校，了解学校科学教育体系，改革措施，以及协同育人等方面新举措。

## STEAM 科技社团 “玩转”无人机



3月20日，沈抚育才实验学校小学部的学生们迎来了开学后首个社团活动日，晴朗的天空下，学生们熟练地操作着遥控器，小小的无人机在他们的掌控下灵活地起飞，引起路过的学生们一片惊呼：“看！那是我们学校的无人机社团！”

学生们向老师提出了各种问题，如无人机的工作原理、应用领域等，他们在了解无人机电池、电机、螺旋桨等易损件的更换方法后，也了解到了无人机在农业、测绘、环保等领域的广泛应用，以及无人机飞行的安全注意事项。当然，最开心的还是亲自操纵无人机在天空飞一圈！在指导教师的安排下，同学们不断练习控制无人机的升降、前进、后退、转向等基本动作。无人机社团定期开展竞速障碍练习，让同学们在实际环境中体验竞技的乐趣。下一阶段，社团还将举行无人机足球比赛，相信会给校园生活增添更多精彩。

秉承着“博学善思，科创实践”的理念，沈抚育才实验学校小学部面对科学学科的发展方向，提出全学科设想，立足学校课程与课堂，开展适合学生身心特点的科学活动，充分激发学生自主探索科学知识的欲望，培养学生的科学探究能力培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年。学校严格遵循国家教育部规定的小学科学课程标准，在1-6年级全面开设科学课。结合学生的认知特点和时代发展需求，精选了物质科学、生命科学、地球与宇宙科学、技术与工程四个领域的核心知识。

为了进一步提升学生的学科素养和动手操作能力，学校成立了STEAM工作室，推动校本课程的研发与实施，打造以科学为主体的学科融合校本课程，开展学科类融合课程和特色实践活动，建立科学与其他学科的有效联结，增强学生团队合作与实践应用能力。

STEAM教育就是集科学、技术、工程、艺术、数学多领域融合的综合教育，是一种重实践的超学科教育概念。上学期，小学部成立了STEAM科技社团，开设理化实验、智能无人机、智能机器人课程。开设了科技选修课外拓展课程，包括自制手电筒、3D打印、手摇发电机、小天平、橡皮筋小车、菜鸟织布机、魔术存钱罐、机器人工厂等内容。经过一段时间的学习与实践，学生科技素养和实践能力得以大幅度提升，在学期末举办的学习成果展示活动火爆异常。有“小小科学家”的现场科学实验，让同学们亲眼看到“火山喷发”“泡沫山”“海底火山”的壮观景象；有“游戏设计师”位同学讲解“苹果存钱罐”“小糊涂留言机”“恐龙大作战”“洗手计时器”“捕鱼达人”怎样操作；有无人机穿过各种障碍物飞来飞去，同学们的欢呼声、掌声此起彼伏。

学校还定期开展创新发明设计大赛，鼓励学生利用所学知识进行创新设计发明。每学期邀请科学及科技重要人士到校为学生开展博雅科技讲座，将新进理念、前沿科技及科学理论带入课堂。

## “互联网+教育” 推进科学教育发展

沈阳市第四十三中学未来校区的化学老师通过开办个人微信公众号，辅助教学和师生互动，让学生们直呼新鲜。

采访当天化学老师给初三二班同学上的是一节复习课《碳和碳的化合物》。同学们以六人为一组围坐在一起，每个人桌上都有手机。在老师给学生提前下发的《内生课堂学生学习卡》上，有当堂课的五项任务。

通过小组研讨，每个小组形成统一答案，写在学习卡上，然后由各组组长用手机拍照，上传到老师的个人微信公众号“四十三中学化学精英”。“这是二组的答案，大家看看还需要哪些补充？”写有各组答案的图片通过投影瞬间展示在大屏幕上，授课老师让各组派代表完善答案。

当堂课上的五项任务，都是借助微信公众号完成的。为检验学习成果，老师还组织了当堂小测试，同学们用手机答题，将答案发送微信公众号，再借助相关软件，自动生成分数和解析。喜欢这样的有趣课堂，以后每堂课都这样上就更好了！”“太好了！点赞！”在下课前的课堂反馈环节，同学们纷纷通过微信表达了对借助微信上课这种新形式的喜爱。

Pad在地理教学中的应用在很大程度上提高地理教学效果。以沈阳市第四十三中学未来校区耿瑞丹老师的教学设计“降水的变化与分布”为例，老师通过Pad的绘图功能，指导学生给世界降水量分布图着上颜色，培养学生的地理实践力以及区域认识。

微信公众号的推送功能也是教学设计的一大亮点。利用微信公众号，向学生推送各种资源，提高了学生的学习动机。Pad教学真正做到了改变学生的地理学习方式。它的最大优势就是能够对学生进行分层教学，做到因材施教。同时，Pad教学可以实现“构建开放的地理课堂”，“满足学生不同的地理学习需要”。

作为首批全国中小学科学教育实验校，沈阳市第四十三中学（未来校区）开设了丰富的实验课程，包括化学实验、物理实验、生物实验、计算机实验等，这些课程注重培养学生的实践能力和创新思维，通过让学生亲自动手操作，加深对科学知识的理解。此外，学校还开设了一些跨学科的实验课程，帮助学生将不同学科的知识融会贯通。

## 智慧赋能 为孩子们打开科学世界



作为首批全国中小学生教育实验区，沈阳市大东区探索出以“大智慧·深融合·创未来”为主题的具有区域特色的新时代科学教育新模式。

记者从大东区教育局获悉，区域内中小学开设以科学兴趣为导向的实验课，增加课内实验及项目化学习、跨学科主题学习，滋养科学精神。充分利用智慧课堂优势，AI教研平台，开展突破时空界限的科学教育教研活动，利用数据反馈、智学系统、学生个性化手册等，精准分析学情，指导科学教育学科教学，创新教师、学生科学教学评价方式，以“小平板”撬动“大智慧”。

将科学教育纳入课后服务内容，构建“可选择的课程体系”，中小学利用课后服务开设涵盖人工智能、创客、科学实验、编程、无人机等52项科学类课程，以课程为载体，提高学生科学探究的内驱力。

在大东区的中小学记者发现，不少学校不仅是一校一品，还形成了一校多品的新特色。利用现代园艺技术，望花一校提出求真种植的全新概念，沈阳一中、尚品东育、辽沈二校、尚品东越、大东四校等学校通过智慧农业，感受科技的强大推动力；大东区静美教育集团、辽三教育集团、杏坛教育集团以项目式学习催生科学探究实践；拓展华晨宝马、上汽通用的汽车文化，26中学构建物联网设计与汽车动力系统科学实践，35中学形成汽车通用技术教学特色。沈阳市第一中学是辽宁省唯一一所青少年航空学校，沈阳市第五中学获评辽宁省科技创新与人才培养实验基地，省科技特色普通高中，尚品东越学校、辽三教育集团获批全国思维型科学探究实验校。

区域内学校与高校合作，打造“大科学教育”格局；与辽宁省科技馆、沈阳市科技创新技术协会结对，开展丰富的科学实践活动；开展科普大风车进校园活动，进行沉浸式科学体验活动；区域每年组织一次科技节与小学生动手技能大赛，强化做中学，创中学，用中学，激发青少年好奇心、想象力、探求欲。

开展“科学家进校园”活动，邀请航空工业首席技能专家、辽宁省劳动经济学校、沈阳农业大学、黎明、宝马等单位专家到校讲学，有12所学校聘请了科学教育校外辅导员，传递劳动精神、钻研精神、创新精神、工匠精神，开启科学教育校内外联动的“深度融合”模式。

辽沈晚报记者 冯美琳

